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Prefață 
Din cauza epidemiei COVID 19, industria turismului a fost extrem de afectată, 
deoarece restricțiile privind călătoriile internaționale au provocat un declin al 
economiei turistice. Deși poate fi considerată o criză economică fără precedent în 
epoca noastră, în special pentru țările care se bazează pe turism ca motor de 
dezvoltare economică, aceasta reprezintă, de asemenea, o oportunitate de a schimba 
tendințele și de a consolida rezistența economică, în special în zonele locale. 

Proiectul BLUE TOURISM - Construirea unei rețele de consilieri locali pentru 
a pune micii furnizori de turism din regiunile cu cursuri de apă pe o cale mai 
durabilă reprezintă o oportunitate de a regândi turismul în ansamblu, prin trecerea 
mai decisivă de la modelele de turism excesiv la modelele de turism durabil existente, 
concentrându-se pe o resursă regenerabilă: apa. În acest context, turismul 
albastru este un segment al turismului care implică promovarea unor practici 
turistice durabile în jurul oricărui curs de apă, astfel încât să atragă vizitatori și să se 
asigure că impactul critic asupra mediului și social este redus. Dacă, pe de o parte, 
turismul este extrem de dependent de ecosistemele naturale pentru a atrage 
vizitatori, pe de altă parte, acesta produce efecte critice de mediu și sociale asupra 
resurselor naturale și a comunităților locale. 

Încă de la începuturile noastre, comunitățile s-au dezvoltat și au prosperat prin 
stabilirea în apropierea apei. Oceanele, mările, lacurile, râurile, fluviile, barajele și 
alte resurse de apă stimulează creșterea economică, dar, în același timp, aceste 
resurse naturale ale Pământului albastru se epuizează rapid din cauza activităților 
umane nesustenabile. În acest sens, conceptul de economie albastră trebuie să 
observe economia apei nu doar ca pe un mecanism de creștere economică, ci și ca 
pe o resursă pentru îmbunătățirea bunăstării umane, a echității sociale și pentru 
reducerea riscurilor de mediu și a dezastrelor ecologice. 

Turismul durabil utilizează în mod corespunzător resursele de mediu, respectă 
autenticitatea socio-culturală a comunităților locale și asigură viabilitatea activităților 
economice pe termen lung. Potrivit Organizației Mondiale a Turismului (OMT)1 , 
agenția Națiunilor Unite responsabilă cu promovarea unui turism responsabil, durabil 
și accesibil la nivel universal, turismul durabil ar trebui să: 

1. Utilizarea optimă a resurselor de mediu care constituie un element-cheie în 
dezvoltarea turismului, menținând procesele ecologice esențiale și 
contribuind la conservarea patrimoniului natural și a biodiversității. 

2. să respecte autenticitatea socio-culturală a comunităților gazdă, să conserve 
patrimoniul cultural construit și viu și valorile tradiționale ale acestora și să 
contribuie la înțelegerea interculturală și la toleranță. 

                                                      
1  https://www.unwto.org/sustainable-development(ultima accesare 03/02/2022) 
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3. Asigurarea unor operațiuni economice viabile, pe termen lung, care să ofere 
tuturor părților interesate beneficii socio-economice distribuite în mod 
echitabil, inclusiv locuri de muncă stabile și oportunități de obținere a 
veniturilor și servicii sociale pentru comunitățile gazdă și care să contribuie la 
reducerea sărăciei. 

În cadrul proiectului BLUE TOURISM, accentul este pus pe căile navigabile ca 
motor de dezvoltare durabilă a turismului. Aproape toate orașele europene au 
fost construite de-a lungul căilor navigabile și există multe râuri și cursuri de apă mici 
care modelează peisajele europene. Aceste căi navigabile leagă orașe, popoare, 
comunități, culturi, obiceiuri, tradiții, itinerarii, patrimoniu natural și cultural, toate 
acestea fiind elemente cheie pentru atracțiile turistice. 

Ancorat în Recomandarea Consiliului din 24 noiembrie 2020 privind educația și 
formarea profesională (VET) pentru competitivitate durabilă, echitate socială și 
reziliență (2020/C 417/01)2 , proiectul BLUE TOURISM își propune să contribuie la 
găsirea de soluții la provocările actuale cu care se confruntă sectorul turismului de 
mici dimensiuni în regiunile cu cursuri de apă, susținând: 

1. Modul în care turismul durabil aduce o valoare adăugată la dezvoltarea socio-
economică pe termen lung a regiunilor locale. 

2. Modul în care turismul durabil ajută comunitățile locale să facă față crizei 
actuale Covid-19. 

3. Modul în care gestionarea durabilă a patrimoniului natural și cultural prin 
crearea de noi itinerarii și atracții turistice și de transporturi durabile poate 
sprijini și contribui la regenerarea turismului local. 

4. Promovarea destinațiilor mai puțin cunoscute și adoptarea de soluții inovatoare 
sunt foarte importante pentru a sprijini turismul local. 

5. Modul în care cooperarea interregională pentru a contracara supraaglomerarea 
turismului poate servi la construirea unei industrii turistice mai rezistente, în 
zonele locale, pe termen lung. 

Proiectul BLUE TOURISM contribuie la realizarea acestui obiectiv prin echiparea unei 
rețele de viitori consilieri locali în opt competențe-cheie, astfel încât aceștia să 
poată sprijini și consilia micii furnizori de servicii turistice din regiunile cu cursuri de 
apă pentru a deveni mai sustenabili și mai competitivi.  

Profilul de competență al consilierului durabil BLUE TOURISM este un document 
de referință care prezintă principalele cunoștințe, abilități și atitudini necesare pentru 
a fi un consilier durabil BLUE TOURISM. Acesta cuprinde un set explicit de rezultate 
ale învățării aliniate la cadrele UE (EQF și ECVET). Este conceput pentru mediul 
eLearning, pentru un total de 200 de ore de formare (25 pentru fiecare domeniu de 
competență). 
 
                                                      
2 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32020H1202%2801%29 (last access 03/02/2022) 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32020H1202%2801%29
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Abordarea rezultatelor învățării 
Nivelul EQF 
Curriculum-ul de formare BLUE TOURISM este conceput în conformitate cu 
nivelul 5 al EQF, iar rezultatele învățării (LO) sunt descrise în termeni de 
cunoștințe, abilități și atitudini necesare pentru a fi un consilier în domeniul 
turismului durabil bazat pe apă. 
 

Elemente descriptoare de nivel EQF3 
Cunoștințe Competențe Atitudini 

Descris ca fiind 
teoretic și/sau 
faptic 

Descrise ca fiind cognitive (care 
implică utilizarea gândirii logice, 
intuitive și creative) și practice 
(care implică dexteritate manuală 
și utilizarea de metode, materiale, 
unelte și instrumente). 

Descrisă ca fiind capacitatea 
persoanei care învață de a 
aplica cunoștințele și 
competențele în mod 
autonom și responsabil. 

 
Elemente descriptoare ale nivelului 5 din EQF4 

Cunoștințe Competențe Atitudini  
Cunoștințe 
cuprinzătoare, 
specializate, 
factuale și teoretice 
într-un domeniu de 
activitate sau de 
studiu și 
conștientizarea 
limitelor acestor 
cunoștințe. 

O gamă cuprinzătoare de abilități 
cognitive și practice necesare 
pentru a dezvolta soluții creative 
la probleme abstracte 

să exercite managementul 
și supravegherea în 
contexte de muncă sau de 
studiu în care există 
schimbări imprevizibile; să 
revizuiască și să dezvolte 
performanțele proprii și ale 
celorlalți. 

 

Puncte de credit ECVET 
Sistemul european de credite pentru educație și formare profesională (ECVET) este 
unul dintre instrumentele de mobilitate și de învățare pe tot parcursul vieții pentru 
cursanți și lucrători și se bazează pe patru principii principale:  1) Unități de rezultate 
ale învățării; 2) Transferul și acumularea rezultatelor învățării; 3) Acordul de învățare 
și transcrierea personală; 4) Punctele (de credit) ECVET. 
 

                                                      
3Descrierea celor opt niveluri EQF : https://europa.eu/europass/en/description-eight-eqf-levels (ultima accesare 01/02/2021) 
4 https://europa.eu/europass/en/description-eight-eqf-levels (ultima accesare 01/02/2021) 

https://europa.eu/europass/en/description-eight-eqf-levels
https://europa.eu/europass/en/description-eight-eqf-levels
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ECVET este recunoscut ca un mecanism de recunoaștere oficială, de acumulare și de 
transfer al rezultatelor învățării obținute la nivel individual, garantând astfel echitatea 
diferitelor forme de învățare (educație și formare formală; formare non-formală și 
învățare informală). 

Profilul de competență în turism durabil BLUE TOURISM prezintă următoarele principii 
ECVET: 1) unități de rezultate ale învățării; 2) rezultate ale învățării descrise în 
termeni de cunoștințe, abilități și atitudini; 3) ore de predare și învățare cu alocarea 
punctelor ECVET respective. 

În prezent, în întreaga Europă, este consensual să se echivaleze 1 punct ECVET cu 
aproximativ 25 de ore de învățare (de exemplu, ore practice, de studiu individual și 
de evaluare). Abordarea SILVER UP adoptă această referință pentru a aloca puncte 
ECVET programului său de formare (adică 25 de ore de învățare = 1 punct ECVET). 
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Domenii de competență 
Profilul de competență al consilierului durabil BLUE TOURISM cuprinde opt domenii 
de competență. Consilierul durabil BLUE TOURISM este un profesionist care 
reunește cunoștințe, aptitudini și atitudini relevante, în opt domenii de competență, 
pentru a promova durabilitatea și utilizarea eficientă a resurselor naturale, culturale 
și economice în regiunile cu cursuri de apă. 
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Domeniul de competență 1 

Dezvoltator: Mindshift  

 

turism durabil și ODD-uri 

Sustenabilitatea se concentrează pe satisfacerea nevoilor actuale 
fără a compromite posibilitatea generațiilor viitoare de a-și satisface 
propriile nevoi. Ea este compusă din trei piloni: economic/profit, de 
mediu/planetă și social/ oameni. Acest domeniu de competență 
descrie cunoștințele, aptitudinile și atitudinile pe care consilierul în 
turism durabil trebuie să le dobândească și să le dezvolte pentru a 
ghida micii furnizori de turism, în regiunile cu cursuri de apă, să 
adopte practici mai durabile în afacerile lor locale. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe 

Definiți turismul durabil 
Să demonstreze modul în care turismul are potențialul de a contribui la 
îndeplinirea ODD-urilor 
Descrieți obiectivele legate de dezvoltarea turismului durabil incluse în 
ODD 8, 12 și 14 
 

Competențe 
Sprijinirea micilor furnizori de servicii turistice care definesc prioritățile 
de durabilitate pentru activitatea lor. 
Personalizarea unui plan de implementare a obiectivelor ODD de către 
micii furnizori de turism din regiunile cu cursuri de apă 
 

Atitudini  
Consilierea micilor furnizori de turism cu privire la importanța dezvoltării 
competențelor ecologice 
Dezbatere privind modul de abordare a sustenabilității și a ODD-urilor în 
activitățile turistice din regiunile cu cursuri de apă 
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Domeniul de competență 2 

Dezvoltator: SPEKTRUM 

 

etică și responsabilitate socială în turism 

Turismul etic și responsabil din punct de vedere social este punctul 
de întâlnire între așteptările turiștilor și nevoile destinației la nivel de 
mediu, social și economic. Acest domeniu de competență descrie 
cunoștințele, aptitudinile și atitudinile pe care consilierul în turism 
durabil trebuie să le dobândească și să le dezvolte pentru a ghida 
micii furnizori de servicii turistice din regiunile cu cursuri de apă să 
inițieze și să aplice practici mai etice și mai responsabile din punct de 
vedere social în afacerile lor. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe 

Definirea eticii și a turismului responsabil din punct de vedere social, 
subliniind impactul acestuia asupra micilor întreprinderi turistice, a 
comunităților locale și a economiei. 
să ofere exemple de întreprinderi și practici turistice etice și responsabile 
din punct de vedere social. 
 

Competențe 
Sprijinirea micilor furnizori de turism care evaluează impactul social și de 
mediu al activității lor. 
Explicarea importanței adoptării și integrării Codului etic global pentru 
turism (UNTWO) 
 

Atitudini  

Îndrumarea micilor furnizori de servicii turistice cu privire la modul de 
gestionare a funcționării etice a activității lor: 1. lanțul de aprovizionare; 
2. comunitatea locală (în destinația turistică); 3. locul de muncă; și 4. 
clienții. 
Consilierea micilor furnizori de turism pentru a include accesibilitatea în 
politicile și strategiile lor comerciale. 
 

 
 
  



 

 
 

  12 

Domeniul de competență 3 

Dezvoltator: CIMBB 

 

patrimoniu natural și cultural 

Aproape toate orașele europene au fost construite de-a lungul 
cursurilor de apă, iar numeroase râuri și cursuri de apă mici 
modelează peisajele europene. Aceste cursuri de apă leagă orașe, 
popoare, comunități, culturi, obiceiuri, tradiții, itinerarii, toate 
acestea fiind elemente cheie în atracțiile turistice. Acest domeniu de 
competență descrie cunoștințele, aptitudinile și atitudinile pe care 
consilierul în turism durabil trebuie să le dobândească pentru a 
sprijini micii furnizori de servicii turistice, în regiunile cu cursuri de 
apă, în consolidarea eforturilor de protejare, salvgardare și 
promovare a patrimoniului natural și cultural. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe 
Diferențierea patrimoniului natural și a patrimoniului cultural 
Definirea patrimoniului material și imaterial 
Corelarea cursurilor de apă (râuri, lacuri, râuri mici și pârâuri) ca bunuri 
naturale și culturale de patrimoniu. 
 

Competențe 

să faciliteze înțelegerea convențiilor UNESCO existente în domeniul 
culturii și, în special, a Convenției privind protecția patrimoniului cultural 
subacvatic. 
Furnizarea de referințe și instrumente pentru ca micii furnizori de turism 
să elaboreze un plan de gestionare a capacității de transport turistic în 
regiunile cu cursuri de apă. 
 

Atitudini  

Să evalueze nivelul de angajament al micilor furnizori de turism, în 
special al celor situați în regiunile cu cursuri de apă, față de protejarea 
patrimoniului cultural și natural. 
Să demonstreze rolul micilor furnizori de turism, în special a celor situați 
în regiunile cu cursuri de apă, în gestionarea patrimoniului local. 
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Domeniul de competență 4 

Dezvoltator: INFODEF 

 

competitivitate și dezvoltarea durabilă a întreprinderilor 
locale 

Companiile de turism oferă servicii care au un impact variabil asupra 
echilibrului dintre oameni, planetă și beneficii comerciale. Este 
extrem de important să se extindă cunoștințele despre diferitele 
practici pentru a promova competitivitatea afacerilor asociate cu 
dezvoltarea durabilă la nivel local. Acest domeniu de competență 
descrie cunoștințele, aptitudinile și atitudinile pe care consilierul în 
turism durabil trebuie să le dobândească și să le dezvolte pentru a 
ghida micii furnizori de servicii turistice din regiunile cu cursuri de 
apă să găsească echilibrul între competitivitatea afacerilor și 
durabilitatea în afacerile lor locale. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe 
Definirea competitivității durabile 
Diferențierea între criteriile ESG și responsabilitatea socială a 
întreprinderilor 
Stabilirea relației dintre criteriile ESG și ODD-uri 
 

Competenț
e 

Exemplificați de ce criteriile ESG (de mediu, sociale și de guvernanță 
corporativă) sunt relevante pentru micii furnizori de servicii turistice. 
să sublinieze rolul managementului destinației (DM) ca abordare 
strategică universală pentru obținerea de avantaje competitive 
Corelarea competitivității și a responsabilității sociale în dezvoltarea locală 
prin practici de turism durabil în regiunile cu cursuri de apă 
 

Atitudini  

Consilierea micilor furnizori de servicii turistice, în regiunile cu cursuri de 
apă, cu privire la avantajele încorporării criteriilor ESG în activitatea lor 
locală. 
Creșterea gradului de conștientizare privind aplicarea tehnicilor de afaceri 
durabile pentru a crește competitivitatea companiilor locale de turism 
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Domeniul de competență 5 

Dezvoltator: UM 

 

 

strategia de internaționalizare 

În contextul sectorului turismului, internaționalizarea înseamnă 
conceperea unui produs sau a unui serviciu astfel încât acesta să 
poată satisface nevoile unor persoane din medii culturale diferite. 
Aceasta include familiarizarea cu valorile și comportamentele 
diferitelor grupuri țintă. Internaționalizarea se extinde, de asemenea, 
la crearea de rețele și la cooperarea între diferitele părți interesate 
pentru a îmbunătăți performanța într-un mod durabil. Acest domeniu 
de competență descrie cunoștințele, aptitudinile și atitudinile pe care 
consilierul în turism durabil trebuie să le dobândească pentru a ghida 
micii furnizori de servicii turistice în implementarea eficientă a unei 
strategii de internaționalizare, respectând practicile de management 
durabil. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe 
Definiți internaționalizarea în turismul durabil 
Enumerați avantajele și dezavantajele internaționalizării pentru micii 
furnizori locali de turism din destinațiile turistice de curs de apă 
Identificarea elementelor cheie pentru o strategie de internaționalizare 
 

Competenț
e 

Selectarea celor mai bune practici ale cazurilor de internaționalizare a 
micilor afaceri turistice în destinațiile de pe cursurile de apă 
Evaluarea celor mai bune practici ale cazurilor de internaționalizare a 
micilor întreprinderi turistice din destinațiile de pe cursurile de apă și 
propunerea de îmbunătățiri. 
 

Atitudini  
Îndrumarea micilor furnizori de turism în elaborarea unui plan de 
internaționalizare, respectând practicile de management durabil 
Supervizarea furnizorilor mici de servicii turistice în implementarea unei 
strategii de internaționalizare, inclusiv a practicilor de management durabil 
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Domeniul de competență 6 

Dezvoltator: ITP 

 

 

branding și marketing digital 

Comunicarea este cheia pentru a genera o afacere mai bună și mai 
solidă, iar acest domeniu de competență descrie cunoștințele, 
abilitățile și atitudinile pe care consilierul în turism durabil trebuie să 
le dobândească și să le dezvolte pentru a introduce micii furnizori de 
turism în setul de concepte și instrumente relevante privind strategia 
de branding pentru siturile turistice situate în regiunile cu cursuri de 
apă; și, de asemenea, pentru a-i conduce în aplicarea strategiilor de 
marketing digital pentru a-și promova afacerea într-un mod mai 
eficient și mai durabil. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe Definiți brandingul și marketingul digital aplicat la turismul albastru 
Identificarea tendințelor în marketingul turistic albastru 
 

Competențe 

Aplicarea componentelor strategiei de branding, a abordărilor și a 
instrumentelor cheie pentru a dezvolta o strategie de brand de succes 
pentru destinațiile turistice albastre 
Evaluați exemple reale de identitate de marcă din punct de vedere al 
aplicării strategiei de branding (studii de caz). 
Crearea unui plan de marketing pentru un brand de destinație turistică 
albastră 
 

Atitudini  
Ghidarea micilor furnizori de turism în aplicarea strategiilor de branding și 
marketing pentru promovarea destinațiilor turistice albastre. 
Supraveghează micii furnizori de turism în implementarea strategiilor de 
branding și marketing pentru destinațiile turistice albastre. 
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Domeniul de competență 7 

Dezvoltator: TRH 

 

 

rețele și parteneriate locale 

Industria turismului este un mediu global complex, în care crearea 
de rețele între diverși actori și părți interesate este esențială pentru 
a furniza produse turistice integrate și pentru a oferi cele mai bune 
servicii vizitatorilor sau turiștilor. Acest domeniu de competență 
explorează cunoștințele, aptitudinile și atitudinile pe care consilierul 
în domeniul turismului durabil trebuie să le dobândească pentru a 
construi rețele și parteneriate locale între diferitele părți interesate, 
cum ar fi întreprinderile turistice, turiștii, birourile naționale de 
turism, furnizorii de infrastructură și alte tipuri de organizații de 
sprijin care sunt implicate direct sau indirect în turism, pentru a crea 
un avantaj competitiv ca destinație turistică durabilă. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe 

să definească importanța rețelelor și a parteneriatelor locale în cadrul 
turismului durabil  
Descrieți modul în care rețelele pot fi eficiente în stimularea 
parteneriatelor locale pentru a promova ofertele de turism albastru 
Identificarea exemplelor de bune practici în sectorul turismului 
 

Competenț
e 

Identificarea oportunităților pentru rețelele locale de colaborare 
să demonstreze modul în care rețelele și parteneriatele locale ar putea fi 
puse în aplicare în regiunea lor. 
să pledeze pentru crearea de rețele locale durabile axate pe turismul 
albastru 
 

Atitudini  
Colaborarea cu părțile interesate din domeniul turismului pentru a 
încuraja crearea de rețele și parteneriate locale  
să ghideze și să promoveze o abordare mai colaborativă a turismului 
durabil la nivel local prin intermediul rețelelor de turism 
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Domeniul de competență 8 

Dezvoltator: CARDET 

 

inovare și transformare digitală 

Inovarea și transformarea digitală răspund cererii tot mai mari 
pentru un model digital de ecosistem de afaceri în turism, în special 
după COVID-19. Utilizarea tehnologiilor moderne în cadrul 
operațiunilor de afaceri contribuie la capacitatea întreprinderilor de 
a crea reziliență, de a obține un avantaj competitiv față de colegii 
lor și de a-și asigura viabilitatea. Acest domeniu de competență 
descrie cunoștințele, aptitudinile și atitudinile pe care consilierul în 
turism durabil trebuie să le dobândească și să le dezvolte pentru a 
ghida micii furnizori de turism din regiunile de curs de apă să adopte 
practici mai durabile în afacerile lor locale prin digitalizare. 
 

La sfârșitul acestei unități, profesioniștii vor fi capabili să: 

Cunoștințe 

Definiți inovația digitală în industria turismului și modul în care prezența 
digitală influențează productivitatea și profiturile. 
Oferiți exemple de competențe în domeniul tehnologiei informației și 
comunicațiilor (TIC) necesare în diferite sectoare turistice (de exemplu, 
cazare, alimentație și băuturi, recreere și divertisment și servicii de 
călătorie). 
Oferiți exemple de medii digitale adecvate (VR, AR etc.) în fiecare sector 
turistic. 
 

Competențe 

Selectați cele mai potrivite metode de transformare digitală a afacerii 
pentru a îmbunătăți procesele de afaceri, precum și experiența clienților 
Să aplice tehnicile și metodele învățate pentru a ajuta micii furnizori de 
servicii turistice să dobândească un set de competențe digitale, la toate 
nivelurile de senioritate. 
 

Atitudini  

să ofere consultanță turismului mic în ceea ce privește utilizarea și 
gestionarea instrumentelor tehnologiilor de comunicare (TIC), inclusiv 
Realitatea Virtuală (VR), pentru a le permite să ofere clienților o 
experiență turistică excelentă. 
Monitorizarea procesului de digitalizare a turismului de mici dimensiuni 
în cele trei domenii de interes: modelul de afaceri și procesele, 
dezvoltarea competențelor personalului și experiența clienților. 

 



Sprijinul acordat de Comisia Europeană pentru realizarea acestei publicații nu constituie o aprobare 
a conținutului, care reflectă doar opiniile autorilor, iar Comisia nu poate fi considerată responsabilă 
pentru orice utilizare care ar putea fi făcută de informațiile conținute în această publicație.  
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